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Strwythur Oedran Poblogaeth  Dinas a De Caerdydd, Canol-2015

Dynion (Caerdydd) Menywod (Caerdydd) Dynion (APC) Menywod (APC)

• Mae gan Ddinas a De Caerdydd boblogaeth 
breswyl o 39,300; sy’n cyfrif am ychydig dros un 
rhan o ddeg (11.0%) o gyfanswm poblogaeth 
Caerdydd. 

• O’r chwe Ardal Partneriaeth Cymdogaeth (APC), 
mae ganddi’r gyfran fwyaf o'i phoblogaeth 15-64 
oed (76.6%) a’r ail isaf o 0-14 oed (15.8%) a 65+ 
(7.6%).

• O ganlyniad, mae ganddi hefyd y gymhareb 
ddibyniaeth lwyr ail isaf (30.5 o bobl ddibynnol am 
bob 100 15-64 oed), ac mae hynny’n wir hefyd o 
ran cymarebau ieuenctid a henoed. 

• Mae dros draean (36.2%) o boblogaeth yr APC heb 
fod yn wyn; y gyfran uchaf ar draws yr APC’oedd a 
mwy na dwbl ffigwr Caerdydd o 15.3%. 

• Mae llai nag un o bob deg (9.6%) o'r rhai 3+ oed yn 
siaradwyr Cymraeg. Dim ond Dwyrain Caerdydd 
sydd yn is na’r ffigwr hwn ac mae’n is na 
chyfartaledd y ddinas (11.1%).

• Er mai dim ond 8.7% o’r 23 ACEHI1 yn Ninas a De 
Caerdydd sy’n cael eu rhestru yn y 10% o’r 
ardaloedd mwyaf amddifad yng Nghymru, ystyrir 
bod traean (39.1%) yn cael eu rhestru yn yr 20% o’r 
ardaloedd mwyaf amddifad yng Nghymru. 

Ffynhonnell: Amcangyfrifon Poblogaeth, Canol Blwyddyn SYG / Canolfan Ymchwil Caerdydd

1Ardaloedd Cynnyrch Ehangach Is (ACEHI) - ardal ddaearyddol sy'n cynnwys 1,000 i 3,000 o 
bobl a ddefnyddir i adrodd ar ystadegau ardaloedd bach



MAE DINAS A DE CAERDYDD 
YN LLE GWYCH I FYW, 

GWEITHIO A CHWARAE
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I ba raddau ydych chi'n cytuno neu'n anghytuno bod Caerdydd yn lle 
gwych i fyw, gweithio a chwarae?

Cytuno’n gryf Tueddu i gytuno Naill na’r llall Tueddu i anghytuno Anghytuno’n gryf

I I BA  RADDAU YDYCH CHI'N CYTUNO NEU'N ANGHYTUNO BOD 
CAERDYDD YN LLE GWYCH I FYW, GWEITHIO A CHWARAE?

Dinas a De Caerdydd â'r 
gyfran drydedd isaf (89.4%) 
sy'n cytuno bod Caerdydd 
yn lle gwych i fyw, gweithio 
a chwarae, a'r gyfran ail isaf 
sy'n anghytuno (3.7%).

Y ffigyrau cymharol ar gyfer 
yr holl ymatebwyr yw 89.7% 
a 44.9% yn y drefn honno.

Ffynhonnell: Arolwg Holi Caerdydd 2016, Cyngor Dinas Caerdydd
DS. Nifer yr ymatebwyr i'r cwestiwn o bob ardal yn cael eu dangos mewn cromfachau
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Yn  gyffredinol pa mor fodlon neu anfodlon ydych chi gyda Chaerdydd fel lle i fyw? 

Bodlon iawn Gweddol fodlon Naill na’r llall Gweddol anfodlon Anfodlon iawn

YN GYFFREDINOL PA MOR FODLON NEU ANFODLON YDYCH CHI GYDA 
CHAERDYDD FEL LLE I FYW?

Dinas a De Caerdydd â'r 
gyfran drydedd isaf (89.9%) 
%) sy'n fodlon gyda 
Chaerdydd fel lle i fyw a'r 
gyfran drydedd uchaf sy'n 
anfodlon (7.3%).

Y ffigyrau cymharol ar gyfer 
yr holl ymatebwyr yw 89.2% 
a 7.3% yn y drefn honno.

Ffynhonnell: Arolwg Holi Caerdydd 2016, Cyngor Dinas Caerdydd
DS. Nifer yr ymatebwyr i'r cwestiwn o bob ardal yn cael eu dangos mewn cromfachau
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A yw ansawdd gwasanaethau cyhoeddus yng Nghaerdydd yn dda yn gyffredinol? 

Cytuno’n gryf Tueddu i gytuno Naill na’r llall Tueddu i anghytuno Anghytuno’n gryf

MAE ANSAWDD GWASANAETHAU CYHOEDDUS YNG NGHAERDYDD 
YN DDA YN GYFFREDINOL

Dinas a De Caerdydd sydd 
â'r gyfran uchaf (75.9%) sy'n 
cytuno bod ansawdd 
gwasanaethau cyhoeddus 
yng Nghaerdydd yn dda yn 
gyffredinol a'r gyfran ail isaf 
sy'n anghytuno (13.6%).

Y ffigyrau cymharol ar gyfer 
yr holl ymatebwyr yw 73.0% 
ac 14.8% yn y drefn honno.

Ffynhonnell: Arolwg Holi Caerdydd 2016, Cyngor Dinas Caerdydd
DS. Nifer yr ymatebwyr i'r cwestiwn o bob ardal yn cael eu dangos mewn cromfachau



12.0

11.4

15.2

20.0

18.0

18.0

19.0

32.1

40.7

38.3

36.7

40.6

42.4

45.6

35.6

30.3

31.2

31.6

30.3

27.9

25.7

20.2

17.6

15.3

11.6

11.1

11.8

9.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Gogledd Caerdydd (1030)

Gorllewin Caerdydd (676)

Holl Ymatebwyr (3338)

Dinas a De Caerdydd (335)

De-ddwyrain Caerdydd (522)

De-orllewin Caerdydd (451)

Dwyrain Caerdydd (226)

Nodwch gyfradd eich lefel bresennol o bryder ynglŷn â’ch gallu i 
fforddio safon byw gweddus

Pryderus iawn Gweddol bryderus Ddim yn bryderus iawn Ddim yn bryderus o gwbl

NODWCH GYFRADD EICH LEFEL BRESENNOL O BRYDER YNGLŶN Â’CH 
GALLU I FFORDDIO SAFON BYW GWEDDUS

Dinas a De Caerdydd â'r 
gyfran drydedd isaf sy'n 
bryderus iawn neu'n 
weddol bryderus ynglŷn â’u 
gallu i fforddio safon byw 
gweddus (56.7%).

Y ffigwr cymharol ar gyfer yr 
holl ymatebwyr yw 53.4%.

Ffynhonnell: Arolwg Holi Caerdydd 2016, Cyngor Dinas Caerdydd
DS. Nifer yr ymatebwyr i'r cwestiwn o bob ardal yn cael eu dangos mewn cromfachau



MAE GAN DDINAS A DE 
CAERDYDD ECONOMI 

FFYNIANNUS A LLEWYRCHUS



5.5

6.1

10.0

7.9

7.5

8.6

8.8

53.1

53.9

54.0

57.3

58.3

59.4

59.5

24.6

21.5

20.9

20.8

17.9

21.6

19.8

14.5

15.8

12.8

11.8

13.5

8.7

9.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

De-orllewin Caerdydd (422)

De-ddwyrain Caerdydd (488)

Dwyrain Caerdydd (211)

Holl Ymatebwyr (3162)

Dinas a De Caerdydd (319)

Gorllewin Caerdydd (643)

Gogledd Caerdydd (985)

I ba raddau ydych chi'n cytuno neu'n anghytuno bod gan Gaerdydd economi 
ffyniannus a llewyrchus? 

Cytuno’n gryf Tueddu i gytuno Naill na’r llall Tueddu i anghytuno Anghytuno’n gryf

I BA  RADDAU YDYCH CHI'N CYTUNO NEU'N ANGHYTUNO BOD GAN 
GAERDYDD ECONOMI FFYNIANNUS A LLEWYRCHUS? 

Dinas a De Caerdydd sydd 
â'r gyfran drydedd uchaf 
(65.8%) sy'n cytuno bod gan 
Gaerdydd economi 
ffyniannus a llewyrchus a'r 
gyfran drydedd uchaf sy'n 
anghytuno (16.3%).

Y ffigyrau cymharol ar gyfer 
yr holl ymatebwyr yw 65.2% 
ac 14.0% yn y drefn honno.

Ffynhonnell: Arolwg Holi Caerdydd 2016, Cyngor Dinas Caerdydd
DS. Nifer yr ymatebwyr i'r cwestiwn o bob ardal yn cael eu dangos mewn cromfachau
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Cyfradd Cyfrif Hawlwyr, Hydref 2016

CYFRIF HAWLWYR (16-64 OED)

Dinas a De Caerdydd sydd â'r 
Cyfrif Hawlwyr trydydd isaf ar 
gyfer ei phoblogaeth breswyl 
16-64 oed (2.2%) .

Y ffigwr cymharol i Gaerdydd 
yw 2.3%.

Ffynhonnell: Cyfrif Hawlwyr/Amcanestyniadau Poblogaeth Canol Blwyddyn, SYG
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% o'r boblogaeth 16-64 oed sy'n hawlio budd-daliadau di-waith, Mai 2016

HAWLWYR BUDD-DALIADAU DI-WAITH

Dinas a De Caerdydd sydd 
â'r ganran ail isaf o'i 
phoblogaeth 16-64 oed yn 
hawlio budd-daliadau di-
waith (8.3%) .

Y ffigwr cymharol i 
Gaerdydd yw 10.5%.

Ffynhonnell: AGP/Amcanestyniadau Poblogaeth Canol Blwyddyn, SYG



MAE POBL YN NINAS A DE 
CAERDYDD YN DDIOGEL AC YN 

TEIMLO’N DDIOGEL



TROSEDD AC YMDDYGIAD GWRTHGYMDEITHASOL

Dengys y mapiau leoliad 
difrod troseddol, 
lladradau eraill, trais yn 
erbyn y person, ac 
ymddygiad 
gwrthgymdeithasol 
drwy'r ddinas ac mae’n 
amlygu'r ardaloedd â 
phroblem ar gyfer y 
mathau hyn o droseddau. 

Mae llawer o hyn wedi’i 
ganoli yn ne a dwyrain 
Caerdydd, gan gynnwys 
Dinas a De Caerdydd.

Ffynhonnell: South Wales Police
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I ba raddau ydych chi'n cytuno neu'n anghytuno bod pobl yng 
Nghaerdydd yn ddiogel ac yn teimlo'n ddiogel? 

Cytuno’n gryf Tueddu i gytuno Naill na’r llall Tueddu i anghytuno Anghytuno’n gryf

I BA  RADDAU YDYCH CHI'N CYTUNO NEU'N ANGHYTUNO BOD POBL 
YNG NGHAERDYDD YN DDIOGEL AC YN TEIMLO'N DDIOGEL? 

Dinas a De Caerdydd sydd 
â'r gyfran drydedd uchaf 
(74.4%) sy'n cytuno bod 
pobl yng Nghaerdydd yn 
ddiogel ac yn teimlo'n 
ddiogel a'r gyfran drydedd 
isaf sy'n anghytuno (12.2%).

Y ffigyrau cymharol ar gyfer 
yr holl ymatebwyr yw 74.5% 
ac 11.9% yn y drefn honno.

Ffynhonnell: Arolwg Holi Caerdydd 2016, Cyngor Dinas Caerdydd
DS. Nifer yr ymatebwyr i'r cwestiwn o bob ardal yn cael eu dangos mewn cromfachau
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I ba raddau ydych chi'n cytuno neu'n anghytuno bod eich 
cymdogaeth yn fan lle mae pobl yn cyd-dynnu'n dda gyda'i gilydd 

ac yn helpu ei gilydd? 

Cytuno’n gryf Tueddu i gytuno Naill na’r llall Tueddu i anghytuno Anghytuno’n gryf

CYDLYNIANT CYMUNEDOL: I BA RADDAU YDYCH CHI'N CYTUNO NEU'N 
ANGHYTUNO BOD EICH CYMDOGAETH YN FAN LLE MAE POBL YN CYD-
DYNNU'N DDA GYDA'I GILYDD AC YN HELPU EI GILYDD? 

Dinas a De Caerdydd sydd  
â'r gyfran drydedd isaf 
(57.1%) sy'n cytuno bod eu 
cymdogaeth yn fan lle mae 
pobl yn cyd-dynnu'n dda 
gyda'i gilydd ac yn helpu ei 
gilydd a'r gyfran drydedd 
uchaf sy'n anghytuno 
(22.2%).

Y ffigyrau cymharol ar gyfer 
yr holl ymatebwyr yw 64.5% 
ac 14.8% yn y drefn honno.

Ffynhonnell: Arolwg Holi Caerdydd 2016, Cyngor Dinas Caerdydd
DS. Nifer yr ymatebwyr i'r cwestiwn o bob ardal yn cael eu dangos mewn cromfachau
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Pa mor ddiogel neu anniogel ydych chi'n teimlo yn y sefyllfaoedd 
canlynol? 

Gartref yng ngolau dydd

Diogel iawn Gweddol ddiogel Gweddol anniogel Anniogel iawn

PA MOR DDIOGEL NEU ANNIOGEL YDYCH CHI'N TEIMLO YN Y SEFYLLFAOEDD 
CANLYNOL? 
GARTREF YNG NGOLAU DYDD

Dinas a De Caerdydd sydd 
â'r gyfran gydradd ail uchaf 
sy'n teimlo'n ddiogel gartref 
yng ngolau dydd (99.1%).

Y ffigwr cymharol ar gyfer yr 
holl ymatebwyr yw 98.8%.

Ffynhonnell: Arolwg Holi Caerdydd 2016, Cyngor Dinas Caerdydd
DS. Nifer yr ymatebwyr i'r cwestiwn o bob ardal yn cael eu dangos mewn cromfachau
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Pa mor ddiogel neu anniogel ydych chi'n teimlo yn y sefyllfaoedd 
canlynol? 

Gartref ar ôl iddi dywyllu

Diogel iawn Gweddol ddiogel Gweddol anniogel Anniogel iawn

PA MOR DDIOGEL NEU ANNIOGEL YDYCH CHI'N TEIMLO YN Y SEFYLLFAOEDD 
CANLYNOL? 
GARTREF AR ÔL IDDI DYWYLLU

Dinas a De Caerdydd sydd 
â'r gyfran drydedd uchaf 
sy'n teimlo'n ddiogel gartref 
ar ôl iddi dywyllu (93.8%).

Y ffigwr cymharol ar gyfer yr 
holl ymatebwyr yw 93.4%.

Ffynhonnell: Arolwg Holi Caerdydd 2016, Cyngor Dinas Caerdydd
DS. Nifer yr ymatebwyr i'r cwestiwn o bob ardal yn cael eu dangos mewn cromfachau
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Pa mor ddiogel neu anniogel ydych chi'n teimlo yn y sefyllfaoedd 
canlynol? 

Wrth gerdded o amgylch eich cymdogaeth yng ngolau dydd

Diogel iawn Gweddol ddiogel Gweddol anniogel Anniogel iawn

PA MOR DDIOGEL NEU ANNIOGEL YDYCH CHI'N TEIMLO YN Y SEFYLLFAOEDD 
CANLYNOL? 
WRTH GERDDED O AMGYLCH EICH CYMDOGAETH YNG NGOLAU DYDD

Dinas a De Caerdydd sydd 
â'r gyfran ail isaf y'n 
teimlo'n ddiogel wrth 
gerdded o amgylch eu 
cymdogaeth yng ngolau 
dydd (95.7%).

Y ffigwr cymharol ar gyfer yr 
holl ymatebwyr yw 97.3%.

Ffynhonnell: Arolwg Holi Caerdydd 2016, Cyngor Dinas Caerdydd
DS. Nifer yr ymatebwyr i'r cwestiwn o bob ardal yn cael eu dangos mewn cromfachau
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Pa mor ddiogel neu anniogel ydych chi'n teimlo yn y sefyllfaoedd 
canlynol? 

Wrth gerdded o amgylch eich cymdogaeth ar ôl iddi dywyllu

Diogel iawn Gweddol ddiogel Gweddol anniogel Anniogel iawn

PA MOR DDIOGEL NEU ANNIOGEL YDYCH CHI'N TEIMLO YN Y SEFYLLFAOEDD 
CANLYNOL? 
WRTH GERDDED O AMGYLCH EICH CYMDOGAETH AR ÔL IDDI DYWYLLU

Dinas a De Caerdydd â'r 
gyfran drydedd isaf sy'n 
teimlo'n ddiogel wrth 
gerdded o amgylch eu 
cymdogaeth ar ôl iddi 
dywyllu (68.7%).

Y ffigwr cymharol ar gyfer yr 
holl ymatebwyr yw 74.3%.

Ffynhonnell: Arolwg Holi Caerdydd 2016, Cyngor Dinas Caerdydd
DS. Nifer yr ymatebwyr i'r cwestiwn o bob ardal yn cael eu dangos mewn cromfachau
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Gogledd Caerdydd (1042)

Holl Ymatebwyr (3306)

Gorllewin Caerdydd (685)

De-orllewin Caerdydd (432)

Dinas a De Caerdydd (325)

De-ddwyrain Caerdydd (505)

Pa mor ddiogel neu anniogel ydych chi'n teimlo yn y sefyllfaoedd 
canlynol? 

Wrth gerdded yng nghanol y ddinas yng ngolau dydd 

Diogel iawn Gweddol ddiogel Gweddol anniogel Anniogel iawn

PA MOR DDIOGEL NEU ANNIOGEL YDYCH CHI'N TEIMLO YN Y SEFYLLFAOEDD 
CANLYNOL? 
WRTH GERDDED YNG NGHANOL Y DDINAS YNG NGOLAU DYDD

Dinas a De Caerdydd sydd 
â'r gyfran ail uchaf sy'n 
teimlo'n ddiogel wrth 
gerdded yng nghanol y 
ddinas yng ngolau dydd
(96.6%).

Y ffigwr cymharol ar gyfer yr 
holl ymatebwyr yw 96.2%.

Ffynhonnell: Arolwg Holi Caerdydd 2016, Cyngor Dinas Caerdydd
DS. Nifer yr ymatebwyr i'r cwestiwn o bob ardal yn cael eu dangos mewn cromfachau
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Dwyrain Caerdydd (232)

Gogledd Caerdydd (1029)

Gorllewin Caerdydd (684)

Holl Ymatebwyr (3288)

De-ddwyrain Caerdydd (506)

De-orllewin Caerdydd (429)

Dinas a De Caerdydd (323)

Pa mor ddiogel neu anniogel ydych chi'n teimlo yn y sefyllfaoedd 
canlynol? 

Wrth gerdded yng nghanol y ddinas ar ôl iddi dywyllu

Diogel iawn Gweddol ddiogel Gweddol anniogel Anniogel iawn

PA MOR DDIOGEL NEU ANNIOGEL YDYCH CHI'N TEIMLO YN Y SEFYLLFAOEDD 
CANLYNOL? 
WRTH GERDDED YNG NGHANOL Y DDINAS AR ÔL IDDI DYWYLLU

Dinas a De Caerdydd sydd 
â'r gyfran uchaf sy'n 
teimlo'n ddiogel wrth 
gerdded yng nghanol y 
ddinas ar ôl iddi dywyllu
(65.9%).

Y ffigwr cymharol ar gyfer yr 
holl ymatebwyr yw 56.0%.

Ffynhonnell: Arolwg Holi Caerdydd 2016, Cyngor Dinas Caerdydd
DS. Nifer yr ymatebwyr i'r cwestiwn o bob ardal yn cael eu dangos mewn cromfachau



58.9

66.2

67.8

68.0

68.9

65.9

69.7

34.8

29.9

29.3

29.4

28.7

31.9

28.2

5.4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Dwyrain Caerdydd (224)

Dinas a De Caerdydd (308)

Holl Ymatebwyr (3172)

De-ddwyrain Caerdydd (487)

Gorllewin Caerdydd (652)

De-orllewin Caerdydd (411)

Gogledd Caerdydd (1007)

Pa mor ddiogel neu anniogel ydych chi'n teimlo yn y sefyllfaoedd 
canlynol? 

Wrth deithio ar fws yng ngolau dydd

Diogel iawn Gweddol ddiogel Gweddol anniogel Anniogel iawn

PA MOR DDIOGEL NEU ANNIOGEL YDYCH CHI'N TEIMLO YN Y SEFYLLFAOEDD 
CANLYNOL? 
WRTH DEITHIO AR FWS YNG NGOLAU DYDD

Dinas a De Caerdydd sydd 
â'r gyfran ail isaf sy'n 
teimlo'n ddiogel wrth 
deithio ar fws yng ngolau 
dydd (96.1%).

Y ffigwr cymharol ar gyfer yr 
holl ymatebwyr yw 97.1%.

Ffynhonnell: Arolwg Holi Caerdydd 2016, Cyngor Dinas Caerdydd
DS. Nifer yr ymatebwyr i'r cwestiwn o bob ardal yn cael eu dangos mewn cromfachau
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Dwyrain Caerdydd (217)

Gogledd Caerdydd (986)

Holl Ymatebwyr (3119)

Dinas a De Caerdydd (305)

Gorllewin Caerdydd (641)

De-orllewin Caerdydd (408)

De-ddwyrain Caerdydd (479)

Pa mor ddiogel neu anniogel ydych chi'n teimlo yn y sefyllfaoedd 
canlynol? 

Wrth deithio ar fws ar ôl iddi dywyllu

Diogel iawn Gweddol ddiogel Gweddol anniogel Anniogel iawn

PA MOR DDIOGEL NEU ANNIOGEL YDYCH CHI'N TEIMLO YN Y SEFYLLFAOEDD 
CANLYNOL? 
WRTH DEITHIO AR FWS AR ÔL IDDI DYWYLLU

Dinas a De Caerdydd â'r 
gyfran drydedd isaf sy'n 
teimlo'n ddiogel wrth 
deithio ar fws ar ôl iddi 
dywyllu (69.8%).

Y ffigwr cymharol ar gyfer yr 
holl ymatebwyr yw 69.6%.

Ffynhonnell: Arolwg Holi Caerdydd 2016, Cyngor Dinas Caerdydd
DS. Nifer yr ymatebwyr i'r cwestiwn o bob ardal yn cael eu dangos mewn cromfachau
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De-ddwyrain Caerdydd (418)

Dwyrain Caerdydd (146)

Gogledd Caerdydd (706)

De-orllewin Caerdydd (355)

Holl Ymatebwyr (2493)

Gorllewin Caerdydd (521)

Dinas a De Caerdydd (273)

Pa mor ddiogel neu anniogel ydych chi'n teimlo yn y sefyllfaoedd 
canlynol? 

Wrth feicio yng Nghaerdydd yn ystod y dydd

Diogel iawn Gweddol ddiogel Gweddol anniogel Anniogel iawn

PA MOR DDIOGEL NEU ANNIOGEL YDYCH CHI'N TEIMLO YN Y SEFYLLFAOEDD 
CANLYNOL? 
WTH FEICIO YN YSTOD Y DYDD

Dinas a De Caerdydd sydd 
â'r gyfran uchaf sy'n 
teimlo'n ddiogel wrth feicio 
yng Nghaerdydd yn ystod y 
dydd (79.1%).

Y ffigwr cymharol ar gyfer yr 
holl ymatebwyr yw 73.7%.

Ffynhonnell: Arolwg Holi Caerdydd 2016, Cyngor Dinas Caerdydd
DS. Nifer yr ymatebwyr i'r cwestiwn o bob ardal yn cael eu dangos mewn cromfachau
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Gogledd Caerdydd (693)

Gorllewin Caerdydd (508)

Dwyrain Caerdydd (145)

De-ddwyrain Caerdydd (417)

Holl Ymatebwyr (2454)

De-orllewin Caerdydd (345)

Dinas a De Caerdydd (271)

Pa mor ddiogel neu anniogel ydych chi'n teimlo yn y sefyllfaoedd 
canlynol? 

Wrth feicio yng Nghaerdydd ar ôl iddi dywyllu

Diogel iawn Gweddol ddiogel Gweddol anniogel Anniogel iawn

PA MOR DDIOGEL NEU ANNIOGEL YDYCH CHI'N TEIMLO YN Y SEFYLLFAOEDD 
CANLYNOL? 
WRTH FEICIO YNG NGHAERDYDD AR ÔL IDDI DYWYLLU

Dinas a De Caerdydd sydd 
â'r gyfran uchaf sy'n 
teimlo'n ddiogel wrth feicio 
yng Nghaerdydd ar ôl iddi 
dywyllu (47.6%).

Y ffigwr cymharol ar gyfer yr 
holl ymatebwyr yw 39.8%.

Ffynhonnell: Arolwg Holi Caerdydd 2016, Cyngor Dinas Caerdydd
DS. Nifer yr ymatebwyr i'r cwestiwn o bob ardal yn cael eu dangos mewn cromfachau
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De-ddwyrain Caerdydd (464)

De-orllewin Caerdydd (382)

Dwyrain Caerdydd (219)

Holl Ymatebwyr (3066)

Dinas a De Caerdydd (293)

Gogledd Caerdydd (979)

Gorllewin Caerdydd (647)

Pa mor ddiogel neu anniogel ydych chi'n teimlo yn y sefyllfaoedd 
canlynol? 

Ar y ffyrdd fel gyrrwr yn ystod y dydd

Diogel iawn Gweddol ddiogel Gweddol anniogel Anniogel iawn

PA MOR DDIOGEL NEU ANNIOGEL YDYCH CHI'N TEIMLO YN Y SEFYLLFAOEDD 
CANLYNOL? 
AR Y FFYRDD FEL GYRRWR YN YSTOD Y DYDD

Dinas a De Caerdydd sydd 
â'r gyfran drydedd uchaf 
sy'n teimlo'n ddiogel ar y 
ffyrdd fel gyrrwr yn ystod y 
dydd (95.6%).

Y ffigwr cymharol ar gyfer yr 
holl ymatebwyr yw 95.3%.

Ffynhonnell: Arolwg Holi Caerdydd 2016, Cyngor Dinas Caerdydd
DS. Nifer yr ymatebwyr i'r cwestiwn o bob ardal yn cael eu dangos mewn cromfachau
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Dwyrain Caerdydd (218)

De-ddwyrain Caerdydd (466)

De-orllewin Caerdydd (381)

Holl Ymatebwyr (3060)

Dinas a De Caerdydd (291)

Gogledd Caerdydd (975)

Gorllewin Caerdydd (647)

Pa mor ddiogel neu anniogel ydych chi'n teimlo yn y sefyllfaoedd 
canlynol? 

Ar y ffyrdd fel gyrrwr ar ôl iddi dywyllu

Diogel iawn Gweddol ddiogel Gweddol anniogel Anniogel iawn

PA MOR DDIOGEL NEU ANNIOGEL YDYCH CHI'N TEIMLO YN Y SEFYLLFAOEDD 
CANLYNOL? 
AR Y FFYRDD FEL GYRRWR AR ÔL IDDI DYWYLLU

Dinas a De Caerdydd sydd 
â'r gyfran drydedd uchaf 
sy'n teimlo'n ddiogel ar y 
ffyrdd fel gyrrwr ar ôl iddi 
dywyllu (86.3%).

Y ffigwr cymharol ar gyfer yr 
holl ymatebwyr yw 86.1%.

Ffynhonnell: Arolwg Holi Caerdydd 2016, Cyngor Dinas Caerdydd
DS. Nifer yr ymatebwyr i'r cwestiwn o bob ardal yn cael eu dangos mewn cromfachau



MAE POBL YN NINAS A DE 
CAERDYDD YN IACH
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Holl Ymatebwyr (3350)

Gorllewin Caerdydd (692)

Gogledd Caerdydd (1065)

I ba raddau ydych chi'n fodlon neu'n anfodlon â'ch iechyd corfforol?

Bodlon iawn Gweddol fodlon Naill na’r llall Gweddol anfodlon Anfodlon iawn

I BA RADDAU YDYCH CHI'N FODLON NEU'N ANFODLON Â'CH IECHYD 
CORFFOROL?

Dinas a De Caerdydd sydd 
â'r gyfran ail isaf(69.8%) 
sy'n fodlon â'u hiechyd 
corfforol a'r gyfran ail uchaf 
sy'n anfodlon (20.0%).

Y ffigyrau cymharol ar gyfer 
yr holl ymatebwyr yw 75.1% 
ac 15.8% yn y drefn honno.

Ffynhonnell: Arolwg Holi Caerdydd 2016, Cyngor Dinas Caerdydd
DS. Nifer yr ymatebwyr i'r cwestiwn o bob ardal yn cael eu dangos mewn cromfachau
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De-ddwyrain Caerdydd (505)

Dwyrain Caerdydd (235)

Dinas a De Caerdydd (325)

De-orllewin Caerdydd (425)

Holl Ymatebwyr (3327)

Gogledd Caerdydd (1058)

Gorllewin Caerdydd (687)

I ba raddau ydych chi'n fodlon neu'n anfodlon â'ch iechyd meddwl?

Bodlon iawn Gweddol fodlon Naill na’r llall Gweddol anfodlon Anfodlon iawn

I BA RADDAU YDYCH CHI'N FODLON NEU'N ANFODLON Â'CH IECHYD 
MEDDWL?

Dinas a De Caerdydd â'r 
gyfran drydedd isaf (71.7%) 
sy'n fodlon â'u hiechyd 
meddwl a'r gyfran ail uchaf 
sy'n anfodlon (18.8%).

Y ffigyrau cymharol ar gyfer 
yr holl ymatebwyr yw 76.8% 
ac 13.9% yn y drefn honno.

Ffynhonnell: Arolwg Holi Caerdydd 2016, Cyngor Dinas Caerdydd
DS. Nifer yr ymatebwyr i'r cwestiwn o bob ardal yn cael eu dangos mewn cromfachau



DISGWYLIAD OES YN ÔL ARDAL GYNNYRCH HAEN GANOL (ACHG)

Dengys y mapiau 
ddisgwyliad oes ar 
gyfartaledd ar 
enedigaeth i 
Gaerdydd a Bro 
Morgannwg yn ôl 
ACHG 2 i ddynion a 
menywod. 

Mae'r ffigyrau isaf 
i'r ddau ryw wedi 
eu cronni yn 
bennaf yn hanner 
deheuol Caerdydd, 
gan gynnwys Dinas 
a De Caerdydd.

Ffynhonnell: Iechyd Cyhoeddus Cymru

2Ardaloedd Cynnyrch Haen Ganol (ACHG) – Ardaloedd daearyddol gydag isafswm 
poblogaeth o 5000 (gyda chymedr o 7200), a ddefnyddir i adrodd ar ystadegau ardaloedd  
bach.

Disgwyliad oes ar enedigaeth, dynion, BIP Caerdydd a’r Fro, 2010-14 Disgwyliad oes ar enedigaeth, menywod, BIP Caerdydd a’r Fro, 2010-14



MAE POBL YN NINAS A DE 
CAERDYDD YN CYFLAWNI 

EU LLAWN BOTENSIAL
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Dwyrain Caerdydd (182)

De-ddwyrain Caerdydd (419)

De-orllewin Caerdydd (364)

Dinas a De Caerdydd (272)

Holl Ymatebwyr (2699)

Gorllewin Caerdydd (552)

Gogledd Caerdydd (826)

I ba raddau ydych chi'n cytuno neu'n anghytuno bod pobl yng Nghaerdydd â 
mynediad at gyfleoedd sy'n eu helpu i gyflawni eu llawn botensial ?   

Cytuno’n gryf Tueddu i gytuno Naill na’r llall Tueddu i anghytuno Anghytuno’n gryf

I BA RADDAU YDYCH CHI'N CYTUNO NEU'N ANGHYTUNO BOD POBL YNG 
NGHAERDYDD Â MYNEDIAD AT GYFLEOEDD SY'N EU HELPU I GYFLAWNI EU 
LLAWN BOTENSIAL? 

Dinas a De Caerdydd sydd 
â'r gyfran drydedd uchaf 
(54.0%) sy'n cytuno bod 
pobl yng Nghaerdydd â 
mynediad at gyfleoedd sy'n 
eu helpu i gyflawni eu llawn 
botensial a'r gyfran ail uchaf 
sy'n anghytuno (21.7%).

Y ffigyrau cymharol ar gyfer 
yr holl ymatebwyr yw 55.9% 
ac 18.1% yn y drefn honno.

Ffynhonnell: Arolwg Holi Caerdydd 2016, Cyngor Dinas Caerdydd
DS. Nifer yr ymatebwyr i'r cwestiwn o bob ardal yn cael eu dangos mewn cromfachau
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Cyfradd Cyfrif Hawlwyr (poblogaeth 18-24 oed) – Ardaloedd Partneriaeth Cymdogaeth, 
Hydref 2016

CYFRIF HAWLWYR (18-24 oed)

Dinas a De Caerdydd (1.6%) 
sydd â'r gyfradd Cyfrif 
Hawlwyr ail isaf ar gyfer ei 
phoblogaeth breswyl 18-24 
oed.

Y ffigwr cymharol i 
Gaerdydd yw 2.3%.

Ffynhonnell: Cyfrif Hawlwyr/Amcanestyniadau Poblogaeth Canol Blwyddyn, SYG
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Dinas a De Caerdydd (23)

Gogledd Caerdydd (59)

Gorllewin Caerdydd (39)

CAERDYDD (214)

De-ddwyrain Caerdydd (36)

De-orllewin Caerdydd (34)

Dwyrain Caerdydd (23)

% o ACEHI

Parth Addysg MALlC2014 fesul APC: % o ACEHI ym mhob grŵp 
amddifadedd

10% Mwyaf Amddifad 10-20% Mwyaf Amddifad 20-30% Mwyaf Amddifad

30-50% Mwyaf Amddifad 50% Lleiaf Amddifad

AMDDIFADEDD: ADDYSG
Nid oes yr un (yr isaf yng Nghaerdydd) o 23 ACEHI Dinas a De Caerydd1 yn cael eu rhestru yn y 10% o 
ardaloedd mwyaf amddifad yng Nghymru, tra bo 39.1% (y trydydd isaf yng Nghaerdydd) yn cael eu rhestru yn 
yr 20% o ardaloedd mwyaf amddifad.

Y cyfrannau cymharol i Gaerdydd yw 17.3% a 31.3% yn y drefn honno. 

Ffynhonnell: Mynegai Amddifadedd Lluosog Cymru 2014, Llywodraeth Cymru
DS Mae'r nifer o ACEHI ym mhob ardal yn cael ei ddangos mewn cromfachau

Ffynhonnell: Mynegai Amddifadedd Lluosog Cymru 2014, Llywodraeth Cymru

Dinas a De 
Caerdydd

1Ardaloedd Cynnyrch Ehangach Is (ACEHI) - ardal ddaearyddol sy'n cynnwys 
1,000 i 3,000 o bobl a ddefnyddir i adrodd ar ystadegau ardaloedd bach



MAE GAN BOBL YN NINAS A 
DE CAERDYDD AMGYLCHEDD 

GLÂN, DENIADOL A 
CHYNALIADWY
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De-ddwyrain Caerdydd (545)

Dinas a De Caerdydd (349)

Dwyrain Caerdydd (236)

De-orllewin Caerdydd (453)

Holl Ymatebwyr (3444)

Gogledd Caerdydd (1069)

Gorllewin Caerdydd (689)

I ba raddau ydych chi'n cytuno neu'n anghytuno bod pobl yng 
Nghaerdydd ag amgylchedd glân, deniadol a chynaliadwy?

Cytuno’n gryf Tueddu i gytuno Naill na’r llall Tueddu i anghytuno Anghytuno’n gryf

I BA RADDAU YDYCH CHI'N CYTUNO NEU'N ANGHYTUNO BOD POBL YNG 
NGHAERDYDD AG AMGYLCHEDD GLÂN, DENIADOL A CHYNALIADWY?

Dinas a De Caerdydd sydd 
â'r gyfran ail isaf (45.3%)  
sy'n cytuno bod pobl yng 
Nghaerdydd ag amgylchedd 
glân a deniadol a'r gyfran ail 
uchaf sy'n anghytuno 
(41.5%).

Y ffigyrau cymharol ar gyfer 
yr holl ymatebwyr yw 53.3% 
a 33.2% yn y drefn honno.

Ffynhonnell: Arolwg Holi Caerdydd 2016, Cyngor Dinas Caerdydd
DS. Nifer yr ymatebwyr i'r cwestiwn o bob ardal yn cael eu dangos mewn cromfachau



MANNAU GWYRDD HYGYRCH

Dengys y map leoliad y 
mannau gwyrdd naturiol 
hygyrch yng Nghaerdydd:

Ffynhonnell: Cyfoeth Naturiol Cymru
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Pa mor fodlon ydych chi â pharciau a mannau agored yng 
Nghaerdydd? 
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De-orllewin Caerdydd (503)

De-ddwyrain Caerdydd (587)

Gogledd Caerdydd (1175)

Holl Ymatebwyr (3761)

Dinas a De Caerdydd (367)

Gorllewin Caerdydd (747)

Dwyrain Caerdydd (259)

Sgôr gyfartalog

Pa mor fodlon ydych chi â pharciau a mannau agored yng Nghaerdydd? 
Sgôr gyfartalog

AR RADDFA O 1-10, PA MOR FODLON YDYCH CHI Â PHARCIAU A 
MANNAU AGORED YNG NGHAERDYDD? 
Dinas a De Caerdydd sydd â’r raddfa bodlonrwydd trydydd isaf ar gyfartaledd (7.60) â pharciau a 
mannau agored yng Nghaerdydd.

Y sgôr ar gyfartaledd i'r holl ymatebwyr yw 7.64.

Ffynhonnell: Arolwg Holi Caerdydd 2016, Cyngor Dinas Caerdydd
DS. Nifer yr ymatebwyr i'r cwestiwn o bob ardal yn cael eu dangos mewn cromfachau

Ffynhonnell: Arolwg Holi Caerdydd 2016, Cyngor Dinas Caerdydd
DS. Nifer yr ymatebwyr i'r cwestiwn o bob ardal yn cael eu dangos mewn cromfachau
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Teithio i'r gwaith: drwy yrru car neu fan, 2011

TRAFNIDIAETH GYNALIADWY: TEITHIO I'R GWAITH DRWY YRRU CAR 
NEU FAN

Dinas a De Caerdydd 
(45.8%) sydd â'r gyfran ail 
isaf o'i phoblogaeth breswyl 
16-74 oed mewn cyflogaeth 
sy’n teithio i'r gwaith drwy 
yrru car neu fan.

Y ffigwr cymharol i 
Gaerdydd yw 56.8%.

Ffynhonnell: Cyfrifiad 2011
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Defnydd Cyfartalog o Drydan Domestig (kWh), 2014
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Defnydd Cyfartalog o Nwy Domestig (kWh), 2014

DEFNYDD CYFARTALOG O YNNI DOMESTIG (KWH)

Dinas a De Caerdydd sydd â'r cyfartaledd uchaf o ddefnydd o drydan domestig (4,012kWh) a'r 
cyfartaledd trydydd isaf o ddefnydd o nwy domestig (11,014kWh).

Mae hyn yn cymharu â 3,539kWh ac 12,212kWh i Gaerdydd yn y drefn honno

Ffynhonnell: DECC Ffynhonnell: DECC
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Gogledd Caerdydd (59)
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% o ACEHI

Parth amgylchedd ffisegol MALlC 2014 fesul APC: % o ACEHI ym mhob 
grŵp amddifadedd

10% Mwyaf Amddifad 10-20% Mwyaf Amddifad 20-30% Mwyaf Amddifad

30-50% Mwyaf Amddifad 50% Lleiaf Amddifad

AMDDIFADEDD: AMGYLCHEDD FFISEGOL
Mae dros naw o bob deg (91.3% - yr uchaf yng Nghaerdydd) o 23 ACEHI Dinas a De Caerydd1 yn cael eu 
rhestru yn y 10% o ardaloedd mwyaf amddifad yng Nghymru, tra bo 95.7% (yr uchaf yng Nghaerdydd) yn cael 
eu rhestru yn yr 20% o ardaloedd mwyaf amddifad.

Y cyfrannau cymharol i Gaerdydd yw 27.1% a 46.7% yn y drefn honno. 

Ffynhonnell: Mynegai Amddifadedd Lluosog Cymru 2014, Llywodraeth Cymru
DS Mae'r nifer o ACEHI ym mhob ardal yn cael ei ddangos mewn cromfachau

Ffynhonnell: Mynegai Amddifadedd Lluosog Cymru 2014, Llywodraeth Cymru

Dinas a De 
Caerdydd

1Ardaloedd Cynnyrch Ehangach Is (ACEHI) - ardal ddaearyddol sy'n cynnwys
1,000 i 3,000 o bobl a ddefnyddir i adrodd ar ystadegau ardaloedd bach



PERYGL LLIFOGYDD

Ffynhonnell: Cyfoeth Naturiol Cymru

Parth Llifogydd 3: 
Tebygolrwydd uchel 
(siawns mwy na 1%)

Parth Llifogydd 2: 
Tebygolrwydd canolig 
(siawns 1 – 0.1%

Parth Llifogydd 1: 
Annhebygol (siawns llai 
na 0.1% neu siawns 1 
mewn 1000)

Dengys y map y 
gwahanol lefel o berygl 
llifogydd naill ai o 
afonydd neu'r môr pe na 
byddai unrhyw 
amddiffynfeydd rhag 
llifogydd. 

Dim ond 1.6% o dai ar 
draws y ddinas sydd â 
siawns o fwy na 0.1% o 
gael llifogydd, llawer is 
na chyfartaledd Cymru.

Y prif broblem i 
gymunedau yng 
Nghaerdydd yw dŵr 
wyneb yn cronni a 
llifogydd o ddraeniau. 



ECOSYSTEM WYDN

Ffynhonnell: Cyfoeth Naturiol Cymru

Caiff gwytnwch ecosystem ei 
fesur yn ôl pa mor dda y gall 
ddelio ag aflonyddwch megis 
llygredd, newidiadau mewn 
defnydd tir, naill ai drwy eu 
gwrthsefyll neu addasu iddynt. 
Mae cysylltedd yn galluogi 
bywyd gwyllt i symud yn y 
dirwedd ac addasu i newid.

Dengys y map lle mae'r 
cysylltedd yn debygol o fod yn 
gymharol uchel ar gyfer 
amrywiaeth eang o fywyd gwyllt 
ac mae’n adlewyrchu maint ac 
amrywiaeth cynefinoedd yn y 
dirwedd.



ALLYRIADAU NO2

Dengys y map 
allyriadau NO2 
cymedr blynyddol 
ar draws Caerdydd. 
Mae hyn yn 
arbennig o uchel yn 
rhannau deheuol y 
ddinas, a gan 
gynnwys rhannau o 
Ddinas a De 
Caerdydd.

Ffynhonnell: DEFRA

Dinas a De 
Caerdydd



MAE DINAS A DE 
CAERDYDD YN 

GYMDEITHAS DEG, 
GYFIAWN A CHYNHWYSOL
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% o ACEHI

Parth Incwm MALlC2014 (diwygiedig) fesul APC: % o ACEHI ym mhob grŵp 
amddifadedd

10% Mwyaf Amddifad 10-20% Mwyaf Amddifad 20-30% Mwyaf Amddifad

30-50% Mwyaf Amddifad 50% Lleiaf Amddifad

AMDDIFADEDD: INCWM
Mae ychydig dros un rhan o ddeg (13.0% - y trydydd isaf yng Nghaerdydd) o 23 ACEHI Dinas a De Caerydd1 yn 
cael eu rhestru yn y 10% o ardaloedd mwyaf amddifad yng Nghymru, tra bo 43.5% (y trydydd uchaf yng 
Nghaerdydd) yn cael eu rhestru yn yr 20% o ardaloedd mwyaf amddifad.

Y cyfrannau cymharol i Gaerdydd yw 19.2% a 30.8% yn y drefn honno. 

Ffynhonnell: Mynegai Amddifadedd Lluosog Cymru 2014, Llywodraeth Cymru
DS Mae'r nifer o ACEHI ym mhob ardal yn cael ei ddangos mewn cromfachau

Ffynhonnell: Mynegai Amddifadedd Lluosog Cymru 2014, Llywodraeth Cymru

Dinas a De 
Caerdydd

1Ardaloedd Cynnyrch Ehangach Is (ACEHI) - ardal ddaearyddol sy'n
cynnwys 1,000 i 3,000 o bobl a ddefnyddir i adrodd ar ystadegau
ardaloedd bach
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Parth Iechyd MALlC 2014 fesul APC: % o ACEHI ym mhob grŵp 
amddifadedd

10% Mwyaf Amddifad 10-20% Mwyaf Amddifad 20-30% Mwyaf Amddifad

30-50% Mwyaf Amddifad 50% Lleiaf Amddifad

AMDDIFADEDD: IECHYD
Mae ychydig dros un rhan o ddeg (13.0% - y trydydd isaf yng Nghaerdydd) o 23 ACEHI Dinas a De Caerydd1 yn 
cael eu rhestru yn y 10% o ardaloedd mwyaf amddifad yng Nghymru, tra bo 17.4% (y trydydd isaf yng 
Nghaerdydd) yn cael eu rhestru yn yr 20% o ardaloedd mwyaf amddifad.

Y cyfrannau cymharol i Gaerdydd yw 14.5% a 22.0% yn y drefn honno. 

Ffynhonnell: Mynegai Amddifadedd Lluosog Cymru 2014, Llywodraeth Cymru
DS Mae'r nifer o ACEHI ym mhob ardal yn cael ei ddangos mewn cromfachau

Ffynhonnell: Mynegai Amddifadedd Lluosog Cymru 2014, Llywodraeth Cymru

Dinas a De 
Caerdydd

1Ardaloedd Cynnyrch Ehangach Is (ACEHI) - ardal ddaearyddol sy'n
cynnwys 1,000 i 3,000 o bobl a ddefnyddir i adrodd ar ystadegau
ardaloedd bach
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Parth Cyflogaeth MALlC 2014 fesul APC: % o ACEHI ym mhob grŵp 
amddifadedd

10% Mwyaf Amddifad 10-20% Mwyaf Amddifad 20-30% Mwyaf Amddifad

30-50% Mwyaf Amddifad 50% Lleiaf Amddifad

AMDDIFADEDD: CYFLOGAETH
Mae 4.3% (y trydydd isaf yng Nghaerdydd) o 23 ACEHI Dinas a De Caerydd1 yn cael eu rhestru yn y 10% o 
ardaloedd mwyaf amddifad yng Nghymru, tra bo 8.7% (yr ail isaf yng Nghaerdydd) yn cael eu rhestru yn yr 
20% o ardaloedd mwyaf amddifad.

Y cyfrannau cymharol i Gaerdydd yw 12.1% a 20.1% yn y drefn honno. 

Ffynhonnell: Mynegai Amddifadedd Lluosog Cymru 2014, Llywodraeth Cymru
DS Mae'r nifer o ACEHI ym mhob ardal yn cael ei ddangos mewn cromfachau

Ffynhonnell: Mynegai Amddifadedd Lluosog Cymru 2014, Llywodraeth Cymru

Dinas a De 
Caerdydd

1Ardaloedd Cynnyrch Ehangach Is (ACEHI) - ardal ddaearyddol sy'n
cynnwys 1,000 i 3,000 o bobl a ddefnyddir i adrodd ar ystadegau
ardaloedd bach
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Parth Tai MALlC 2014 fesul APC: % o ACEHI ym mhob grŵp amddifadedd

10% Mwyaf Amddifad 10-20% Mwyaf Amddifad 20-30% Mwyaf Amddifad

30-50% Mwyaf Amddifad 50% Lleiaf Amddifad

AMDDIFADEDD: TAI
Mae bron i dri chwarter (73.9% - yr ail uchaf yng Nghaerdydd) o 23 ACEHI Dinas a De Caerydd1 yn cael eu 
rhestru yn y 10% o ardaloedd mwyaf amddifad yng Nghymru, tra bo 82.6% (yr ail uchaf yng Nghaerdydd) yn 
cael eu rhestru yn yr 20% o ardaloedd mwyaf amddifad.

Y cyfrannau cymharol i Gaerdydd yw 36.9% a 47.7% yn y drefn honno. 

Ffynhonnell: Mynegai Amddifadedd Lluosog Cymru 2014, Llywodraeth Cymru
DS Mae'r nifer o ACEHI ym mhob ardal yn cael ei ddangos mewn cromfachau

Ffynhonnell: Mynegai Amddifadedd Lluosog Cymru 2014, Llywodraeth Cymru

Dinas a De 
Caerdydd

1Ardaloedd Cynnyrch Ehangach Is (ACEHI) - ardal ddaearyddol sy'n cynnwys
1,000 i 3,000 o bobl a ddefnyddir i adrodd ar ystadegau ardaloedd bach
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Parth Diogelwch Cymunedol MALlC 2014 fesul APC: % o ACEHI ym mhob 
grŵp amddifadedd

10% Mwyaf Amddifad 10-20% Mwyaf Amddifad 20-30% Mwyaf Amddifad

30-50% Mwyaf Amddifad 50% Lleiaf Amddifad

AMDDIFADEDD: DIOGELWCH CYMUNEDOL
Mae dros un rhan o bump (21.7% - y trydydd uchaf yng Nghaerdydd) o 23 ACEHI Dinas a De Caerydd yn cael 
eu rhestru yn y 10% o ardaloedd mwyaf amddifad yng Nghymru, tra bo 34.8% (y trydydd isaf yng Nghaerdydd) 
yn cael eu rhestru yn yr 20% o ardaloedd mwyaf amddifad.

Y cyfrannau cymharol i Gaerdydd yw 15.4% a 27.6% yn y drefn honno. 

Ffynhonnell: Mynegai Amddifadedd Lluosog Cymru 2014, Llywodraeth Cymru
DS Mae'r nifer o ACEHI ym mhob ardal yn cael ei ddangos mewn cromfachau

Ffynhonnell: Mynegai Amddifadedd Lluosog Cymru 2014, Llywodraeth Cymru

Dinas a De 
Caerdydd
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% o ACEHI

Parth Mynediad at Wasanaethau MALlC 2014 fesul APC: % o ACEHI ym 
mhob grŵp amddifadedd

10% Mwyaf Amddifad 10-20% Mwyaf Amddifad 20-30% Mwyaf Amddifad

30-50% Mwyaf Amddifad 50% Lleiaf Amddifad

AMDDIFADEDD: MYNEDIAD AT WASANAETHAU
Nid oes yr un o 23 ACEHI Dinas a De Caerydd1 yn cael eu rhestru yn y 10% na 20% o ardaloedd mwyaf 
amddifad yng Nghymru.

Y cyfrannau cymharol i Gaerdydd yw 0.0% a 0.9% yn y drefn honno. 

Ffynhonnell: Mynegai Amddifadedd Lluosog Cymru 2014, Llywodraeth Cymru
DS Mae'r nifer o ACEHI ym mhob ardal yn cael ei ddangos mewn cromfachau

Ffynhonnell: Mynegai Amddifadedd Lluosog Cymru 2014, Llywodraeth Cymru

Dinas a De 
Caerdydd

1Ardaloedd Cynnyrch Ehangach Is (ACEHI) - ardal ddaearyddol sy'n
cynnwys 1,000 i 3,000 o bobl a ddefnyddir i adrodd ar ystadegau
ardaloedd bach
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% o aelwydydd Caerdydd sy’n byw mewn tlodi fesul APC (h.y. dan 60% o 
incwm canolrifol Prydain Fawr), 2015

AELWYDYDD MEWN TLODI INCWM
Mae bron i draean (30.9%) o aelwydydd Dinas a De Caerdydd yn byw mewn tlodi (h.y. dan 60% o incwm 
canolrifol Prydain Fawr) – y gyfran drydedd isaf yng Nghaerdydd.

Y ffigwr cymharol i Gaerdydd yw 30.8%.

Ffynhonnell: CACI Paycheck

Ffynhonnell: CACI Paycheck

Dinas a De 
Caerdydd



MALlC – Pwrpas

• MALlC yw mesur swyddogol Llywodraeth Cymru o amddifadedd cymharol ar gyfer ardaloedd 
bychain yng Nghymru o'r enw Ardaloedd Cynnyrch Ehangach Haen Is (ACEHI). Rhaid i ACEHI fod 
ag o leiaf o 1,000 o boblogaeth, gyda maint cymedrig yn agos at 1600.

• Mae wedi ei gynllunio i nodi’r ardaloedd bychain hynny lle mae crynoadau uchaf o nifer o 
wahanol fathau o amddifadedd



MALlC - Incwm

• Yn cael ei fesur drwy ddefnyddio un dangosydd sy'n ymwneud â chyfran y bobl sydd ag incwm is na lefel ddiffiniedig ac mae’n cynnwys tair elfen:

 Hawlwyr Budd-daliadau Cysylltiedig ag Incwm 

 Derbynwyr Credyd Treth 

 Ceiswyr Lloches a gefnogir 

• Caiff y dangosydd ei fynegi fel canran o'r boblogaeth breswyl i bob ACEHI.

• Incwm â phwysoliad o 23.5 y cant yn MALlC 2014.

MALlC - Cyflogaeth

• Un dangosydd, budd-daliadau sy'n gysylltiedig â chyflogaeth, sy'n cynnwys tair elfen. 

 Budd-daliadau Analluogrwydd (yn disodli Lwfans Anabledd Difrifol); 

 Budd-daliadau Ceisio Swydd( JSA); 

 Lwfans Cyflogaeth a Chymorth (ESA). 

• Caiff y dangosydd ei fynegi fel canran o'r boblogaeth oed gwaith i bob ACEHI.

• Cyflogaeth â phwysoliad o 23.5 y cant yn MALlC 2014.



MALlC - Iechyd 

• Set o 4 dangosydd a ddefnyddir i ddal amddifadedd yn ymwneud â diffyg iechyd da ac wedi’u pwysoli (gan ddefnyddio dadansoddiad ffactor):

 44 y cant Cyfradd safonol oed-rhyw anuniongyrchol o bobl sydd â salwch hirdymor cyfyngus 

 32 y cant Cyfradd marwolaeth safonol oed-rhyw anuniongyrchol 

 13 y cant Cyfradd safonol oed-rhyw anuniongyrchol digwyddiadau o ganser

 11 y cant  Y ganran o enedigaethau byw is na 2.5 Kg 

• Iechyd â phwysoliad o 14.0 y cant yn MALlC 2014.

MALlC - Addysg

• Yn gysyniadol, set o 6 dangosydd i ddal anfantais addysgol sy'n ymwneud ag addysg, hyfforddiant a sgiliau. Mae'r maes addysg yn cynnwys 6 

dangosydd, wedi'u pwysoli fel y gwelir isod (gan ddefnyddio dadansoddiad ffactor i gyfrifo’r pwysoliad).

 25 y cant Cyfnod Allweddol 4 Lefel 2 yn gynwysedig 

 21 y cant Cyfnod Allweddol 4 Sgôr pwyntiau wedi'u capio 

 7 y cant Cyfnod Allweddol 2 Sgôr Pwyntiau Cyfartalog 

 17 y cant Cyfran y bobl 18-19 oed nad ydynt yn mynd i Addysg Uwch 

 16 y cant Nifer Oedolion 25-64 oed heb Gymhwyster 

 15 y cant Absenoldeb Ailadroddus

• Incwm â phwysoliad o 14.0 y cant yn MALlC 2014.



MALlC – Mynediad at Wasanaethau

• Set o 9 dangosydd i ddal amddifadedd o ganlyniad i anallu aelwyd i gael mynediad at amrywiaeth o wasanaethau a ystyrir yn angenrheidiol i 
fyw o ddydd i ddydd. Mae hyn yn cynnwys amddifadedd materol (e.e. nad ydynt yn gallu cael bwyd) ac agweddau ar amddifadedd 
cymdeithasol (e.e. nad ydynt yn gallu mynychu gweithgareddau ar ôl ysgol.

• Mae'r parth mynediad  at wasanaethau yn cynnwys 9 dangosydd. Mae pob dangosydd yn gyfartaledd wedi’i bwysoli o'r amser teithio (mewn 
munudau) ar drafnidiaeth gyhoeddus a phreifat i'r gwasanaeth.

Pwysoliad (y cant) Dangosydd
29.0 Fferyllfa
14.0 Siop Fwyd
14.0 Meddyg Teulu
10.0 Llyfrgell Gyhoeddus 
9.5 Swyddfa  Bost
8.0 Ysgol  Gynradd
6.0 Canolfan  Hamdden
5.0 Gorsaf Betrol (Cludiant Preifat Yn Unig) 
4.5 Ysgol Uwchradd

• Mynediad at wasanaethau â phwysoliad o 10.0 y cant yn MALlC 2014.

MALlC – Amgylchedd Ffisegol
• 3 is-faes sy’n mesur ffactorau yn yr ardal leol a all effeithio ar les neu ansawdd bywyd y sawl sy’n byw yn yr ardal:

• 33.3 y cant Ansawdd aer (gan gynnwys dau ddangosydd wedi'u pwysoli'n gyfartal - crynodiadau aer ac allyriadau aer)
• 33.3 y cant Agosrwydd at safleoedd gwaredu gwastraff a diwydiannol
• 33.3 y cant Perygl llifogydd

• Mae gan yr amgylchedd ffisegol bwysoliad o 5.0 y cant ym MALIC 2014.



MALlC – Diogelwch Cymunedol

• Set o 6 dangosydd i fesur amddifadedd yn ymwneud â byw mewn cymuned ddiogel. Mae'n cwmpasu profiad gwirioneddol o drosedd a thân, 
yn ogystal â chanfyddiadau o ddiogelwch tra allan yn yr ardal leol. Mae'r maes diogelwch cymunedol yn cynnwys 6 dangosydd, wedi’u 
pwysoli fel y dangosir isod.

 38 y cant  Difrod Troseddol a Gofnodwyd gan yr Heddlu

 32 y cant Troseddau Treisgar a Gofnodwyd gan yr Heddlu

 17 y cant Ymddygiad Gwrthgymdeithasol a Gofnodwyd gan yr Heddlu

 5 y cant Lladradau a Gofnodwyd gan yr Heddlu

 4 y cant Byrgleriaethau a Gofnodwyd gan yr Heddlu

 4 y cant Digwyddiadau Tân

• Parth diogelwch cymunedol â phwysoliad o 5 y cant yn MALlC 2014.

MALlC – Tai

• Yn gysyniadol, 2 dangosydd i ddal amddifadedd drwy ddiffyg tai digonol, o ran cyflwr ffisegol, amodau byw ac argaeledd. Fodd bynnag, mae'r 
diffyg data priodol yn golygu nad yw'n bosibl mesur amddifadedd tai yn llawn yn unol â'r diffiniad hwn.

• Mae’r ddau ddangosydd a'u pwysoliad fel a ganlyn :

 66.6 y cant Cyfran y bobl sy'n byw mewn cartrefi gorlawn (mesur ystafelloedd gwely)

 33.3 y cant Cyfran y bobl sy'n byw mewn cartrefi  heb wres canolog

• Parth tai â phwysoliad o 5 y cant yn MALlC 2014.


